

وزیر نیرو هم در جمع کشاورزان کاری از پیش نبرد

ادامه اعتراض‌ها در بستر خشک زاینده‌رود



ریحانه جولایی

خشک‌سالی و کاهش شدید منابع آبی یکی از معضلات مهم موجود در کشور به‌ویژه در استان اصفهان است که در دهه‌های اخیر مشکلات فراوان اجتماعی، اقتصادی و فرهنگی را برای جامعه به‌ویژه در بخش‌های کار و تولید ایجاد کرده‌است.

عدم تأمین آب کافی و مستمر برای آبیاری اراضی تحت پوشش زاینده‌رود در قالب حق آبه‌داران، کاهش شدید منابع آب زیرزمینی، کاهش کیفیت آب موجود اعم از زیرزمینی و سطحی، وابستگی شدیدی و نسبت مستقیم اشتغال و معیشت مردم منطقه به کشاورزی و صنعت و مهم‌تر از همه مهاجرت بی‌رویه مردم منطقه به کلان‌شهر اصفهان باعث تأمین کار و معیشت و تلاش در جهت بهبود زندگی، موجب شد دولت مجوز توقف جریان آب در زاینده‌رود را صادر کند؛ مجوزی که هم‌اکنون بیش از یک‌دهه‌هاست آن‌می‌گذرد و هر روز شاهد تبعات منفی و مضرات این تصمیم بحران‌ساز در مرکز کشور هستیم.

دودنبودن زیرساخت به چشم مردم می‌رود
در جوامع پیشرفته، به‌هنگام رویارویی با بحران‌ها و پدیده‌های اجتماعی، همواره مسئولان برای دستیابی به یک راهکار علمی و عملی برای خروج از آن بحران و برای مدیریت آن آسیب‌اجتماعی، از پتانسیل نخبگان و متخصصین و کارشناسان آن بخش

بهره می‌گیرند همچون این آگاه‌سازی مردم و جامعه از بحران پیش‌رو و پیامدهای ناشی از آن و اهمه‌ای نداشته و در این مسیر با طرح این موضوع با هم‌وطنان خود از ظرفیت هم‌فکری و مشارکت آنان در دستیابی به یک راهکار علمی و عملی و مورد اقبال عموم مردم بهره‌می‌گیرند.

در مقابل مسئولان کشور، ما، علاوه بر عدم تکمیل زیرساخت‌های مورد نیاز به دلیل محدودیت منابع، به جای نگاه ملی، همواره ساده‌ترین راه را برای جبران عقب‌ماندگی و تأمین خدمات به کار می‌گیرند و به مرور زمان، این مردم هستند که هزینه‌ناکار آمدی و عدم برنامهریزی صحیح‌رأمی‌پردازند. در بحث مدیریت منابع آب حوزه زاینده‌رود نیز شاهد اقداماتی همچون انتقال آب از سرچشمه و کاهش حجم آبروردی به پشت‌سدها زاینده‌رود، ایجاد دو خط انتقال آب به استان یزد و شهرستان کاشان، اجرای طرح انتقال آب شرب به‌عنوان طرح «گلاب» و همچنین برداشت‌های غیرقانونی و بی‌رویه در بالادست و در استان چهارمحال بختیاری بودیم که ثمره این اقدامات توقف جریان آب در زاینده‌رود، کاهش سطح آب‌های زیرزمینی، بحران اقتصادی کشاورزی و صنعت، رانش و نشست زمین و ایجاد گسل‌های محیطی و مهم‌تر از همه پیامدهای منفی روانی جامعه، آلودگی، افزایش بیماری‌ها و تخریب محیط‌زیست بود.

به عقیده بسیاری خشکاندن زاینده‌رود در منطقه مرکزی کشور، ظلم مطلق و عامل فقر غیر قابل باور مردم فلات مرکزی کشور بود که

زمانی پایتخت دوران صفوی و یکی از شهرهای تاریخی و پرجاذبه برای گردشگران خارجی و یکی از مراکز مهم سیاسی و اقتصادی در خاورمیانه محسوب می‌شد.

جلسه وزیر نیرو و معترضان به تنش کشیده شد

خشک شدن زاینده‌رود بیش از همه به کشاورزان اصفهانی آسیب رسانده‌است. تصمیم‌های نادرست و کارشناسی نشده مسئولین باعث شد تا کشاورزان اصفهانی ساکت نمانند و دست به اعتراض بزنند. این کشاورزان از هفته گذشته در زاینده‌رود دست به تحصن زدند و چند شب را در سوز و سرما در بستر خشک این رود به صبح رساندند. اعتراض آن‌ها، از روز دوشنبه ۱۷ آبان، با تجمع در مقابل شرکت آب منطقه‌ای و صداسویمای مرکز استان اصفهان آغاز شده و از آن روز تا کنون برای رسیدن به خواسته‌های خود و پاسخگویی مسئولین در این زمینه، به اعتراض خود ادامه داده‌اند. حالا بیشتر شبکه‌های اجتماعی به این اقدام کشاورزان اصفهانی پرداخته‌اند و خبر از این می‌دهند که مردم عادی هم در جهت حمایت از کشاورزان اصفهانی دست به اعتراض زده‌اند.

این اعتراض هم‌زمان با سفر وزیر نیرو به این استان اتفاق افتاد و علی‌اکبر محرابیان در جمع کشاورزان معترض در شرق اصفهان گفته بود: «من برای احقاق حق تمامی کشاورزان ایستادم؛ زیرا رئیس‌جمهور از من خواسته تا به اصفهان سفر کنم و مسائل شرق اصفهان را به صورت دقیق بررسی کنیم.» اما آن‌طور که از گزارش‌ها پیداست جلسه

کشاورزان اصفهان از هفته گذشته در زاینده‌رود دست به تحصن زدند و چند شب سر درادر بستر خشک این رود به صبح رساندند. اعتراض آن‌ها، از دوشنبه ۱۷ آبان، با تجمع در مقابل شرکت آب منطقه‌ای و صداسویمای مرکز استان اصفهان آغاز شده و تاکنون ادامه دارد

وزیر نیرو و با مردم معترض اصفهان خوب پیش نرفته و با تنشن همراه شده‌است. بر اساس صحبت‌های محمدرضا جعفری، عضو هیئت‌مدیره صنف کشاورزان اصفهان در ابتدای جلسه، کشاورزان از دغدغه‌هایشان گفتند و وزیر نیرو قول داد حق آبه کشاورزان اصفهانی و خسارت‌های آنان پرداخت شود.

در ادامه کشاورزان از وزیر نیرو خواستند تاریخ دقیق بازگشت آب به زاینده‌رود را اعلام کند. وزیر نیرو گفت که آب زمانی با می‌شود که حجم آب پشت سد حداقل به ۳۵۰ میلیون مترمکعب برسد و این گفته با اعتراض و عصبانیت کشاورزان همراه شد.

اعتراض کشاورزان اصفهانی از کجا آغاز شد؟

اما این اعتراض‌ها از کجا آغاز شد و حرف کشاورزان اصفهانی چیست؟ کشاورزان خواهان تأمین حق آبه کشت پاییزه خود، مخصوصاً برای کشت گندم هستند. آن‌ها به ایستادگی گفته‌اند: «اگر حق هزار و ۸۱۲ هکتار در کشور بوده و به معنای افزایش چهار درصدی طلاق است. افزایش ۳۵ درصدی «خودکشی» باقرص برنج کردونی همچنین به آسانی از افزایش ۷۷ درصدی خشونت‌خانگی در کلان‌شهرهای ایران در زمان شیوع ویروس کرونا مستند به پژوهش دانشگاه علوم پزشکی ایران اشاره و عنوان کرد: طبق اعلام پزشکی قانونی ما با افزایش ۳۵ درصدی خودکشی باقرص برنج نسبت به سال قبل هم‌روبرو هستیم. ۹۷۰ تارک تحصیل در سال جاری مقوله بازماندگی از تحصیل کودکان از دیگر مواردی بود که رئیس‌موسسه عالی پژوهش تأمین اجتماعی به آن اشاره کرد و گفت: آن‌گونه که سرپرست وزارت آموزش و پرورش اعلام کرده است در سال جاری ۹۷۰ هزار تارک تحصیل داریم. همچنین عدم دسترسی بیش از سه میلیون و ۲۰۰ هزار دانش‌آموز به بازار هوشمند آموزش‌های مجازی از دیگر نگرانی‌های مهمی است که وجود دارد.

آبه مادر شرایط فعلی داده نمی‌شود، باید سهم دیگر بخش‌ها از این رودخانه کاسته شود.»

اصفهان در کنار کشاورزی، قطب صنعتی در ایران است و کشاورزان گلایه دارند که «صرف آب در صنایعی نظیر کاشی و فولاد که باید در کنار دریا ساخته شوند و نه در استانی که کیلومترها از دریا فاصله دارد، تبعیض علیه کشاورزان است.» حدود پنج هزار نفر از کشاورزان اصفهان که سال‌هاست بر سر آب زاینده‌رود با دولت نزاع دارند، نهم مهرماه امسال تجمع کردند و در بیانیه‌شان خطاب به دولت گفتند «باید میزان آب مصرفی بخش‌های مختلف از جمله صنعت کاهش یابد تا آب برای کشت پاییزه گندم تأمین شود.»

گذشته از این‌ها خشکی زاینده‌رود برای مردم غیر کشاورز اصفهان هم که این رودخانه را بخشی از هویت شهر خود می‌دانند، دردناک است و هر سال با جاری شدن آب در آن شادمانی می‌کنند و از خشکی آن گلایه دارند.

رئیس‌جمهور پای وعده خود می‌ماند؟
با این حال خبرها حکایت از این دارد که اعتراض کشاورزان اصفهانی به نتیجه رسیده، چرا که مرکز بررسی‌های استراتژیک ریاست جمهوری نوشت: رئیس‌جمهوری در تأمین حق آبه کشاورزان برای مطالعات علمی در زمینه احیای زاینده‌رود تأیید کرده است. کمیته و کارگروه فعالی هم برای رسیدگی به این مسئله تشکیل خواهد شد تا احیای زاینده‌رود و رفع مشکل مربوط به آن مثل فرونشست زمین در مناطق مرکزی کشور به‌طور دقیق مورد بررسی قرار گرفته و یک طرح علمی و عملیاتی برای رفع آن تهیه شود. محمدصادق خیاطیان، رئیس مرکز بررسی‌های استراتژیک ریاست جمهوری، نیز در صفحه اینستاگرام خود نوشت: این اولین تأیید و ویژه رئیس‌جمهور به مرکز بررسی‌های استراتژیک ریاست جمهوری است و بنابر این با کمک تمامی صاحب‌نظران و اساتید دانشگاهی و مراکز علمی کشور به صورت علمی و عملیاتی به این موضوع بپردازیم. او همچنین نوشته‌است که مردمان شریف و نجیب استان‌های اصفهان، قم، سمنان و یزد در طول سال‌های گذشته، رنج‌های فراوانی را در پی بی‌آبی و خشک‌سالی کشیده‌اند.

راه‌های نوین کشاورزی را جایگزین سیستم سنتی کنیم

باید قبول کرد بخش قابل توجهی از مردم اصفهان با کشاورزی روزگار داشت با توجه به اینکه هنوز نتایج هیچ پژوهش مبتنی بر شواهدی در خصوص تأثیرات اجتماعی-اقتصادی کرونا مشاهده نشده و آنچه در موارد فوق مستند به گزارش‌ها و مصاحبه‌های رسمی و علنی نهادها و مسئولین بیان شد، می‌تواند تنها تصویری از هولناک بودن وضعیت پیش‌رو را ارائه دهد. گفت: از نسوی دیگر نباید فراموش کرد وضعیت آسیب‌های اجتماعی پیش از شیوع کرونا هم آن قدر نگران‌کننده بود که منجر به مداخله مستقیم رهبری نظام و تشکیل جلسات با حضور سران قوا در این خصوص شده بود.

اصفهان در کنار کشاورزی، قطب صنعتی مهمی در ایران است و کشاورزان گلایه دارند که «صرف آب در صنایعی نظیر کاشی و فولاد که باید در کنار دریا ساخته شوند و نه در استانی که کیلومترها از دریا فاصله دارد، تبعیض علیه کشاورزان است»

خودرأمی‌گذراندند و این موضوع توجه دولت را می‌طلبد. با شرایط پیش آمده افول کشاورزی به‌ویژه در شرق اصفهان بسیار جدی است. بی‌آبی به کشاورزان اصفهانی به‌ویژه در شرق استان صدمه‌های زیادی وارد کرده، زیرا امرار معاش مردم شرق اصفهان جز با کشاورزی امکان‌پذیر نیست. به گفته بسیاری از شهروندان، بی‌آبی در شرق استان به معضلات اجتماعی چون بزه، طلاق، بیکاری، فقر، دردی و مشکلات خانوادگی دامن زده که اغلب آن‌ها نتیجه وضعیت اقتصادی خانواده‌هاست. افراد زیادی چه از کارشناسان این حوزه و چه مردم عادی و کشاورزان بر این باورند دولت‌های مختلف حق آبه اصفهان را نادیده گرفته‌اند، آن‌ها می‌گویند و صنعت ذوب‌آهن و فولاد مبار که در اصفهان آب زیادی مصرف می‌کنند، این صنایع در دوره پهلوی تأسیس شدند، اما جانمایی خوبی برای آن‌ها انجام نشد. نیاز این صنایع به آب فراوان ایجاب می‌کرد که نزدیک‌ترین ایامناطق پرآب کشور باشند.

از سوی دیگر یکی از وظایف دولت آموزش و دادن اعتبار به کشاورزان است تا بتوانند بارش‌های نوین آبیاری آشنا شوند و از سیستم و آبیاری سنتی دوری کنند. این روش می‌تواند از هدر رفت آب تا اندازه زیادی جلوگیری کند. امروزه در بخش کشاورزی، شاهد آبیاری سنتی هستیم که متأسفانه در این روش بالای ۶۰ درصد آب به هدر می‌رود که این مهم نقش مدیریت منابع، بهینه‌سازی و ایجاد روش‌های نوین آبیاری را بیشتر از پیش نمایان می‌سازد. افزایش بهره‌وری در مصرف آب با توجه به کاهش شدید میزان آب تحویلی به بخش کشاورزی، به‌تثبیت اشتغال و ایجاد مشاغل جدید پایدار در بخش‌های مختلف صنعت و کشاورزی کمک می‌کند.



کمبود ۴۱ درصدی ذخایر آب تهران
معاون شرکت تأمین و تصفیه آب‌های تهران از کمبود ۴۱ درصدی ذخایر آب پایتخت خبر داده است. عبدالحسین مجددی زاده گفته است: سال گذشته ۱۶۸ میلی‌متر و امسال ۱۷۰ میلی‌متر بارش داشتیم. در صورتی که کاهش ۴۱ درصدی در ذخایر آب تهران همچنان ثابت و ۲۶۷ میلیون مترمکعب آب پشت سدها، نسبت به سال گذشته کمتر شده است. بگفته او ۳۵ درصد هم از میزان آب ذخیره در پشت سد کرج کاسته شده است. خشکالی امسال در ایران در پنجاه سال اخیر بی سابقه بوده است؛ بر اساس آمارها یکی از خشک‌ترین دوره‌ها در ایران شروع شده و بارندگی در ماه‌های اخیر بسیار کمتر از مدت مشابه در سال گذشته بوده است.

چمران: حذف محدودیت شبانه تردد مطالبه شهروندان است
رئیس شورای شهر تهران با اشاره به اینکه همچنان پیگیری حذف ممنوعیت تردد شبانه هستیم، گفت: برای حذف طرح ممنوعیت تردد شبانه دوباره در جلسات مربوطه صحبت خواهیم کرد و این مطالبه شهروندان را قطعاً پیگیری می‌کنیم. به گزارش فارس، مهدی چمران اظهار کرد: مدیریت شهری جدید درخواست و پیشنهاد حذف این طرح را دارد و ممنوعیت تردد شبانه به گفته کارشناسان مربوطه هم اثر چندانی بر روی کاهش کرونداشت و تنهاسبب بیشتر شدن ترافیک قیل از اجرای طرح و گلایه‌مندی شهروندان شده است.

نماینده مجلس: به افزایش پذیرش دانشجوی پزشکی خوش بین نیستیم
عضو کمیسیون آموزش و تحقیقات مجلس گفت: به تغییرات فوری و کارشناسی نشده خوش‌بین نیستیم، مشکل ما با بالا بردن ظرفیت پذیرش دانشجوی پزشکی حل نمی‌شود بلکه توزیع پزشک باید در کشور عادلانه باشد.

به گزارش میزان، مهرداد ویس کرمی در مورد افزایش ظرفیت ۵ هزار نفری در پذیرش دانشجوی پزشکی از سال‌های ۱۴۰۱ و ۱۴۰۲ بیان کرد: برای افزایش ظرفیت رشته پزشکی ما ابتدا باید نیازسنجی کنیم، از سوی دیگر زیرساخت‌های مورد نظر، چون فضاها و امکانات آموزشی، چون آزمایشگاه و بیمارستان برای آموزش این افراد نیاز است ضمن اینکه نباید فراموش کنیم که تربیت پزشک در کشور هزینه بالایی را نیز در بر دارد.

انفصال از خدمت کارکنان ادارات دولتی که واکنس نزنند
معاون فنی مرکز سلامت محیط و کار وزارت بهداشت با اشاره به تصویب طرح مدیریت هوشمند محدودیت‌ها و اجرای آن از ابتدای آذر ماه گفت: در صورتی که کارمندی برای واکنس‌ناسی اقدام نکند با انفصال از خدمت روبرو خواهد شد. به گزارش فارس، محسن فرهادی با اشاره به ابلاغیه سازمان امور اداری استخدامی کشور به تمام دستگاه‌های دولتی بر اساس مصوبه ستاد ملی کرونا مبنی بر الزام واکنس‌ناسی برای حضور کارمندان ادارات دولتی در محل کار خود و عدم رعایت دقیق این قانون در سراسر کشور گفت: معاونان توسعه دستگاه‌های اجرایی کشور موظف به اجرای این ابلاغیه هستند اما این طرح با مقداری تخفیف جلوگیری است چون طرح مدیریت هوشمند محدودیت‌ها از ابتدای آذر ماه با شدت بیشتری اجرایی خواهد شد و با تأکید بر اینکه سازمان امور اداری استخدامی مصوبه را ابلاغ کرده است گفت: دستورالعمل اجرایی روز شنبه ۲۲ آبان ماه در ستاد ملی کرونا تصویب شد و از اول آذر ماه لازم‌الاجراست.

غریب ۵۰۰ درخت کهن سال در خیابان ولیعصر طی سال جاری
مدیرعامل سازمان بوستان‌ها و فضای سبز تهران از غرس ۵۰۰ درخت کهن‌سال در خیابان ولیعصر در سال جاری خبر داد به گزارش ایسنا، علی محمد مختاری گفت: تاکنون حدود ۳۵۰ درخت کهن‌سال با بن‌بین ۱۰ تا ۱۵ سال در این خیابان غرس شده است و همگی وضعیت خوبی دارند این درختان از نوع چنار و گونه همگون خیابان ولیعصر هستند و ادامه داد: در سال جاری نیز بین ۳۰۰ تا ۵۰۰ درخت دیگر تا پایان اسفندماه با بن‌بین ۱۰ تا ۱۵ سال غرس خواهد شد.

رئیس موسسه عالی پژوهش تأمین اجتماعی ارائه کرد

آماري هولناک از سونامي آسیب‌های اجتماعی با شیوع کرونا

رئیس موسسه عالی پژوهش تأمین اجتماعی با اشاره به اینکه با افزایش روند واکنس‌ناسیون در کشور و کاسته شدن از میزان ابتلا و مرگ‌ومیر ناشی از کرونا (اگرچه کم‌اکنون تعداد بیش از ۱۰۰ مرگ در روز، آمار تکان‌دهنده‌ای است) می‌توان پیش‌بینی کرد که با ادامه این روند تا حدودی از نگرانی‌های حوزه سلامت کاسته شود گفت: اما هشدار مهم آن است که باید منتظر تأثیرات اجتماعی و اقتصادی گسترده‌ای آن‌هم‌نه در میان مدت و درازمدت که در کوتاه‌مدت باشیم. به گزارش ایسنا، روزه کردونی گفت: لازم است در این زمینه به‌طور جدی تدبیر کنیم. کرونسا در همه جوامع نه تنها منجر به شوک برون‌زای آثار گسترده اجتماعی-اقتصادی شده است، بلکه شواهد نشان می‌دهد عدم تدوین و اجرای سیاست‌های کارآمد در قبال اثرات اقتصادی اجتماعی، خود اثر تشدیدکننده بر تأثیرات اجتماعی ناشی از کرونا دارد.

دوربرابردن «جمعیت زیر خط فقر» کشور طی سه سال اخیر
او گفت: طبق مطالعه انجام‌شده در موسسه عالی پژوهش تأمین اجتماعی، به‌طور متوسط در سال گذشته ۳۰۶ درصد جمعیت کل کشور زیر خط فقر مطلق اند، این در حالی است که جمعیت زیر خط فقر مطلق در سال‌های ۱۳۹۶ و ۱۳۹۷ به ترتیب ۱۵۵ و ۲۱۶ درصد بوده است.

افزایش ۴ درصدی طلاق

رئیس موسسه عالی پژوهش تأمین اجتماعی افزود: همچنین طبق گزارش مرکز ملی آمار نرخ تورم ۱۲ ماهه منتهی به مهرماه برای خانوار روستایی به‌عدد ۴۹۶ درصد رسیده است. این رقم در سال ۱۳۹۷، ۲۰۶ درصد بوده است. این در حالی است که جمعیت زیر خط فقر مطلق در مناطق شهری برابر با رقم ۳۱۸ درصد است و در مناطق روستایی به رقم ۵۴ درصد می‌رسد.

داشت با توجه به اینکه هنوز نتایج هیچ پژوهش مبتنی بر شواهدی در خصوص تأثیرات اجتماعی-اقتصادی کرونا مشاهده نشده و آنچه در موارد فوق مستند به گزارش‌ها و مصاحبه‌های رسمی و علنی نهادها و مسئولین بیان شد، می‌تواند تنها تصویری از هولناک بودن وضعیت پیش‌رو را ارائه دهد. گفت: از نسوی دیگر نباید فراموش کرد وضعیت آسیب‌های اجتماعی پیش از شیوع کرونا هم آن قدر نگران‌کننده بود که منجر به مداخله مستقیم رهبری نظام و تشکیل جلسات با حضور سران قوا در این خصوص شده بود.

هزار و ۸۱۲ هکتار در کشور بوده و به معنای افزایش چهار درصدی طلاق است. افزایش ۳۵ درصدی «خودکشی» باقرص برنج کردونی همچنین به آسانی از افزایش ۷۷ درصدی خشونت‌خانگی در کلان‌شهرهای ایران در زمان شیوع ویروس کرونا مستند به پژوهش دانشگاه علوم پزشکی ایران اشاره و عنوان کرد: طبق اعلام پزشکی قانونی ما با افزایش ۳۵ درصدی خودکشی باقرص برنج نسبت به سال قبل هم‌روبرو هستیم. ۹۷۰ تارک تحصیل در سال جاری مقوله بازماندگی از تحصیل کودکان از دیگر مواردی بود که رئیس‌موسسه عالی پژوهش تأمین اجتماعی به آن اشاره کرد و گفت: آن‌گونه که سرپرست وزارت آموزش و پرورش اعلام کرده است در سال جاری ۹۷۰ هزار تارک تحصیل داریم. همچنین عدم دسترسی بیش از سه میلیون و ۲۰۰ هزار دانش‌آموز به بازار هوشمند آموزش‌های مجازی از دیگر نگرانی‌های مهمی است که وجود دارد.

۹۷۰ تارک تحصیل در سال جاری

مقوله بازماندگی از تحصیل کودکان از دیگر مواردی بود که رئیس‌موسسه عالی پژوهش تأمین اجتماعی به آن اشاره کرد و گفت: آن‌گونه که سرپرست وزارت آموزش و پرورش اعلام کرده است در سال جاری ۹۷۰ هزار تارک تحصیل داریم. همچنین عدم دسترسی بیش از سه میلیون و ۲۰۰ هزار دانش‌آموز به بازار هوشمند آموزش‌های مجازی از دیگر نگرانی‌های مهمی است که وجود دارد.